

找问题“入木三分” 查隐患“一针见血”

本报记者 杨全

“燃气罐都是新更换的吗？”“抽油烟机上的明油太多了，这可得注意啊！”

“消防器材离厨房太远了……”

4月3日，曲沃县里村镇朝阳沟景区小吃街上，来自市安委会第四督查组的督查人员在一家小吃店进行安全检查。清明假期期间，该督查组放弃休假，全员出动，就各类安全生产工作进行了督导检查。

“厨房的杂物有点多，这些硬纸盒该扔掉扔掉，该收走收走，要确保通道畅通。”在该小吃店厨房中，督查人员用脚踩了踩摞在地上的硬纸盒说，“要注意消防安全，易燃易爆物品一定要妥善处理好。”

在小吃街上，督查组还发现了公

共厕所外圈有一部分电线没有做穿管处理，而这些裸露在外的电线与街上行人之间的距离非常近。“老问题了吧？老问题不解决就始终是个问题，而且还可能会变成新问题。”督查组负责人指着这处隐患严肃地说，“我就在这里等着，你们马上处理好。”

这处隐患整改完毕后，督查组又发现了新的问题。在小吃街行人通行的一端，一堆杂物堆放在路面上，不但影响行人正常通行，还形成了重大安全隐患。

“这堆杂物是谁家的？可不敢这样堆放，如果实在要放，那也要拉上隔离带，立好安全警示牌，并且要有专人在现场看管。”督查组负责人说，像这样随

意堆放起来，一个烟头就能点着，太危险了。

当天，督查组还对曲沃县史村镇春秋晋国城景区进行督导检查。

在景区游客中心，督查组发现这里的消防器材数量不足，且部分器材存在老化的情况，随即指出问题，要求景区及时整改。

“最起码的消防器材数量都对不上，把你们的消防器材台账拿来！”督查人员要求，当下正是火灾易发季节，景区作为人员密集场所，应当全力做好消防安全工作，还要大力开展自查工作，寻找隐患问题，确保安全稳定。

随后，督查组还发现部分防护标识存在缺失、不齐全等情况，于是立

即下达了整改通知，要求景区处理完善。“一些需要提醒游客注意安全的地方，没有警示标识，还有一些安全标识破烂不堪，希望景区全部更换，不要在这些问题上栽跟头。”督查组负责人说。

在当天的督查中，督查组就疫情防控工作进行了督导，现场了解了各景区疫情防控措施落实情况，就加强值班值守工作提出要求。“安全生产、疫情防控都是当下最重要的任务，可以说非常艰巨，越是关键时刻越不能掉以轻心。各景区要统筹做好疫情防控、消防、森林防火、应急值守等工作，把落实安全生产工作抓实抓细、抓出成效，确保人民群众生命财产安全。”督查组负责人说。

防疫+防火 一个不能少

本报记者 孙哲峰

“你好，请出示健康码和行程码，测量一下体温，并登记一下信息。”4月3日，在古县岳阳镇偏洞村口疫情防控点，工作人员对前来说。

“我们是市安委会第十督查组的，今天过来进行督导检查。”

“检查归检查，但疫情防控是我们的工作职责，请大家配合一下。”

“你们检查什么工作？”在查看了督查组工作人员健康码和行程码，确认没有异常后，工作人员问。

“到这里就是检查你们疫情防控工作的，看到你们的工作态度，我们就放心了。”第十督查组组长杨红霞说，“疫情防控不能有半点马虎和懈怠，不管什么时候，你们都要认真负责，担负起自己的职责和使命。”

一刻也不能放松，只有慎终如始做好疫情防控工作，织密每一张防护网，不漏掉一个疑点、不疏忽一个环节，不留下一个死角，才不会让来之不易的防控成果毁于一旦，才能打赢这场疫情防控阻击战。

“清明节期间，上坟祭祀的人员多了，有没有发生火情？”在太岳林场三合镇林区，督查组向森林防火工作人员询问。

“这两年文明祭祀宣传深入人心，大多数人都摒弃了烧纸的习俗，采用花圈和鲜花祭祀，而且在各个路口都有我们的防火人员对进山人员进行登记，告知森林防火注意事项，要求进山前把火源留下，等下山时再带走。”该工作人员说，清明节期间镇村两级护林员、森林防火工作人员放弃休假，严格落实乡领导包片、干部包村、村干部包户、护林员包山头的包保责任制，重点区域设置卡点，巡护力量按要求开展森林防火巡查巡护，全力以赴做好森林防火工作。

“培育一棵树需要十年的时间，可大意上头，一时疏忽，一把火就能在顷刻之间把一棵大树烧个精光！”4月5日，在侯马市上马办风雷厂西森防检查站，市安委会第一督查组负责人语重心长地说，“森林防火任务任重道远，大意不得，马虎不得！”

清明节前，该督查组来到侯马市，就相关安全工作进行了督导检查。

在该检查站，督查人员看到，一些人上山的人，被拦下来，检查人员先检查了他们的“三码”，进行登记后，又收走了打火机、火柴和纸、香等易燃物品，最后还进行了一番法规宣讲，这才给予放行。

“我看你们这检查的速度不是很快啊，后面排队的人和车不少！”督查人员说。

“没办法，都担着责任呢！不敢不严格，不能不严格！”一位检查人员说。

在该检查站，督查人员检查了登记表，查看了收来的打火机等火种，现场参与了森林防火宣传活动，为入山百姓发放了宣传海报。

“我们响应政府号召，现在不烧纸，改种树了。”一位准备入山的百姓对督查人员说，“山火难灭，烧了林子不说，祖坟也不能幸免。与其如此，还不如种树，既有意义又安全！”

在侯马市新路加油站，督查组发现营业厅内一处电源插座不合格，存在安全隐患，立即要求整改。随后，在对加油机的检查中，发现该加油机安全检查记录不规范，一些关键情况模糊不清。

“入职培训的时候，有没有对员工进行文案记录方面的培训？”督查人员问。

“有。”该加油站负责人说。

“那你看看这些记录，完全看不懂，关键处记录不清楚，要这样的记录有什么用？”督查人员说，“完善记录作业，每一条、每一个数字都不能差！”

在进一步的督查中，督查组还发现站内加油岛边有一大片油渍，因为没有及时清理，已经变成了深色。“这片油渍是怎么回事？看不见还是不在意？为什么不处理？”督查人员现场要求工作人员进行了清理。

“加油机养护不到位，问题不少啊！”在完成对该加油站的督查后，督查组负责人就发现的问题下达了整改要求。

在当天的督查中，督查组还就市疫情防控工作开展情况进行了督查。“安全要严格，疫情防控也同样要严格，这是当下最重要的事情，容不得半点疏忽大意，思想上要始终保持高度集中，行动上要不打折扣按时完成！”督查组负责人明确要求。

无遗漏 全覆盖

我市开展安全生产和疫情防控督导检查

本报讯（记者 孙哲峰）为有效统筹安全生产和疫情防控工作，确保全市安全生产形势稳定，疫情防控各项措施落实到位，日前，市安委办向各县（市、区）安委会，各开发区、风景区安委会、市安委会有关成员单位及各督查组印发《关于开展安全生产和疫情防控督导检查的通知》。

通知指出，根据近期省、市疫情防控工作调度会议、安全生产工作会精神和市委、市政府安排部署，市政府安委办派出17个督查组，采取“四不两直”、明察暗访、随机抽查等有效形式，督促指导各级各部门认真落实安全生产和疫情防控各项工作部署，确保安全生产和疫情防控重点区域、重点领域、关键环节无遗漏、全覆盖。

通知要求，各督导组要坚持督查检查建账拉单、日清日结、闭环整改，督导检查发现问题要全部形成问题清单，当天督导检查结束后立即召开问题交办会，由各县（市、区）主要领导亲自接收、带班领导负责整改落实，整改落实情况次日每天向督查组反馈、直至完成。各督导组每日汇报当日督导检查、问题交办、整改落实情况，分别报市安委办、市疫情防控工作领导小组办公室。对督导检查中发现的工作不力、作风漂浮、违反纪律、重要部署落实不到位及其他可能造成疫情失管失控、发生安全生产事故等严重后果的问题，各督导组核实后向市、县两级纪委监委部门移交相关问题线索，深挖严查、倒查倒追相关单位和人员责任。

全面落实 多措并举

永和县制定“19339”安全计划

本报讯（记者 杨全）为进一步落实全国安全生产电视电话会议精神，强化安全生产责任落实，坚决防范遏制重特大事故的“十五条”措施，永和县高度重视、迅速行动，党政主要领导认真学习研究、专题研判部署，制订出“19339”安全工作计划贯彻落实举措。

“19”个方案：针对地质灾害、护林防火、建筑施工、城镇燃气、市政运营、道路交通等19个重点行业领域，分别制定安全生产专项行动方案，明确牵头部门、工作重点、时间要求、工作举措、责任领导，做到安全生产专项行动全覆盖、无盲区。

“39”项任务：对标“十五条”措施逐一研究细化为39项具体任务，每项都明确到责任部门，提出具体工作要求和时间要求，做到任务进一步明确、措施进一步细化、责任进一步落实、工作进一步推动、牢牢守住安全底线，全力提升本质安全水平。

山里的“千里眼”

“喂！听得清吗？我在山里呢。”

因为信号微弱，魏小龙挂断了电话。在他身边环绕着的是翠郁的山林。

今年59岁的魏小龙是安泽县黄花岭瞭望塔的瞭望员，参加工作至今已43个年头了。他所在的瞭望塔位于安泽县城东17公里处，海拔1355米，这里东邻长治市屯留区、长子县，北连沁源县，西接古县、浮山县交界，南界沁水县。站在瞭望台上视线开阔，四周密林情况尽收眼底。

“我1979年就参加了工作，最初是一名伐木工。”魏小龙说，随着林业改革的深入，自己的工作也发生了变化，从伐木工变成瞭望员。

这段时间是预防森林火情的“骨节眼儿”，魏小龙几乎一整天都要站在楼顶瞭望观测，在茫茫林海中海及时准确地找到每一个可疑起火点。

但山里气候多变，在云雾笼罩的天气里，烟与云真不好分辨。但多年下来，魏小龙已经积累了经验。

魏小龙介绍：“一眼望去，烟小，烟是白的，一般是烧地产生的；如果烟大、黑，蔓延得快、宽，那就是山火。”

“2019年3月29日下午1时许，我正在瞭望塔拿望远镜观察，忽然发现远处浓烟四起。”魏小龙说，由于距离遥远，无法分辨是沁源县还是安泽县境内着火，他立即向县防火办报告。在经过各方核查后，最终确定是“隔壁”沁源县发生火灾。

在瞭望塔内，魏小龙工作的地方很简陋，只有一张床、一套桌椅、一台灶。他工作的设备很简单，一架望远镜、一部对讲机，还有一摞值守记录单。但他瞭望的范围很广，望远镜能看到的区域，都是他负责监管的区域。在这里，不仅要克服艰苦的工作环境，还要耐住大山深处无人相伴的孤寂。

近年来，随着科技发展的进步，安泽县在瞭望塔新增了森林防火视频监控系统，24小时监测林区情况，但这并没有让魏小龙产生依赖，反而促使他把肩上的责任抗得更重、更实。

“除了下雨、下雪天，我基本上常年都守在这里。”魏小龙说，“还是要用自己的眼睛和望远镜来观察周边的安全，尽心尽责完成每一年的护林防火工作。” 本报记者

雨中除险记

“呼叫吕工，铁路栈桥11#货位潜油泵出现故障，无法正常运行！”

“呼叫吕工，事态紧急！请马上处理！”

“呼叫吕工，拜托了！”

近日，山西临汾石油分公司东芦油库上演了一出紧急抢修排障的“大片”。“片”中的主人公，也是前文提到的吕工名叫吕明杰，是该油库安全环保组的组长，从事安全管理二十多年。二十多年来只要有他在，油库就没有出现过安全问题，员工们对他的信赖没有半点“折扣”。

就在这天，吕明杰接到通知后，立即冒雨来到站外铁路线指定位置，刚要进行检查，却又收到了一条紧急信息。

“吕工，铁路上来通知，马上有一辆油车要来。”听到对讲机中传来同事焦急的声音，吕明杰看了看身上披着雨衣和手中的雨伞，发现这些东西十分碍事，便果断脱下了雨衣，放下了雨伞，然后站在雨中开始了作业。

难道形势很严峻吗？为了行动方便，不惜淋雨作业？答案是肯定的！吕明杰心里清楚，如果潜油泵故障不能尽快解除，油车进站后，卸油一旦停泵，极易造成冒油事故，后果不堪设想。

大雨中，他先把雨伞遮挡在潜油泵控制箱上方，然后才小心翼翼地打开检查，通过紧急抢修潜油泵，更换主板，最终排除了设备故障。

“呜……”就在故障排除后不到十分钟，油车正式进站，各项作业安全进行。

“太好了，没有耽误卸油。我就说，吕工真是咱们站的‘护身符’啊。”油库主任赵勇欣慰地说。

故障解除了，作业安全了，吕明杰浑身上下挂满了雨水。刚才，他通过对讲机听到了赵勇的话，身上虽然冷得发颤，但是心里却暖洋洋的。

本报记者

大宁县委书记王晓斌——

狠抓责任落实 营造良好环境

“大宁县深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的一系列重要论述，坚决落实省市决策部署，自觉扛起‘促一方发展、保一方平安’政治责任，从狠抓责任落实入手，扎实推进安全生产隐患排查大排查、大整治，坚决防范遏制安全生产事故发生，为全方位推动高质量发展创造良好安全环境。”大宁县委书记王晓斌说。



4月5日，王晓斌带队在中石油吉深14-7井场检查安全生产工作

王晓斌认为，一是从严落实党政领导责任。大宁县认真贯彻落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，结合实际制定《大宁县贯彻落实地方党政领导干部安全生产责任制实施细则》，将安全生产列入县委、县政府重要议事日程，目标责任考核指标，纳入县委常委会及其成员、政府领导干部职责清单，定期召开县委常委、政府常务会、安全生产月例会、专题会调度安排，县级领导按照包联重点项目、包联乡镇分工，常态化深入基层调研指导、督促检查、查找隐患、推动整改，以上率下确保安全生产各项工作落实到位。

二是从严落实属地管理责任。大宁县始终坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，各乡镇党委、政府把安全生产摆在重要位置，对安全生产责任进一步细化分解，充分调动乡镇包村干部、村“两委”干部、“三支队伍”以及护林员、巡河员、网格员等力量，突出抓好人员密集场所、事故易发领域的安全生产隐患排查治理，加强安全生产法律法规、政策知识宣传，确保辖区内不发生一起安全生产事故。

三是从严落实行业监管责任。大宁县出台《大宁县管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全实施细则》《大宁县安全生产专项整治三年行动中攻坚攻坚工作方案》，制定非煤矿山、危险化学品、消防等11个领域重点工作

任务清单。住建、交通、自然资源、市场监管、消防等监管部门，持续推进道路交通、建筑施工、危险化学品、城镇燃气、地质灾害、森林防火等重点领域专项整治，通过自查与督查、常规检查与重点检查、专项检查与联合检查相结合的方式，加大源头管控、事中事后监管和督查巡查执法力度，切实做到“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”。2021年累计检查企业、风险点2655家次，整改隐患2538条，行政处罚34.77万元，全县未发生安全生产责任事故。结合隐患排查整改，修订8个领域专项应急预案，启动应急信息化平台建设，全面提升应急保障能力。

四是从严落实企业主体责任。大宁县始终坚持把企业落实安全生产主体责任作为重点，注重从源头上把牢安全生产关口，督促企业全面落实安全生产专项整治三年行动中攻坚攻坚工作方案，认真组织安全培训教育，完善技术规范、管理标准和操作规程，持续

压实责任 保障安全

——市安委办有关负责人释义新《安全生产法》(之三十七)

近日，市安委办有关负责人就修改后的新《安全生产法》，详细解释了其中法律条文条款。

生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有下列职责：

(一)建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，加强安全生产标准化建设；

(二)组织制定并实施本单位安全生产规章制度和操作规程；

(三)组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划；

(四)保证本单位安全生产投入的有效实施；

(五)组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患；

(六)组织制定并实施本单位的安全生产事故应急救援预案；

(七)及时、如实报告生产安全事故。

条文主旨：本条是关于生产经营单位主要负责人安全生产职责的规定。

条文释义：管生产经营必须管安全、谁主管谁负责，这是我国安全生产工作长期坚持的一项基本原则。生产经营单位的主要负责人，作为单位的主要领导者，对单位的生产经营活动全面负责，必须同时对单位的安全生产工作负责。生产经营单位的主要负责人有责任、有义务在搞好单位生产经营活动的同时，搞好单位的安全工作，坚持以人为本的原则，坚持安全发展，认真贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，正确处理安全与发展、安全与效益的关系，做到生产必须安全、不安全不生产。

建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，加强安全生产标准化建设。贯彻中央文件有关规定，将“安全生产责任制”修改为“全员安全生产责任制”，是本次修改的全部内容之一。实践证明，侧重强调单位的主要负责人与其他负责人是片面的、被动的，不利于调动一线员工安全生产的积极性和主动性，不利于培养和增强一线员工的安全意识和责任意识。企业安全生产工作不单单是安全管理部

